ICU护士 **守护病人最后一道生命防线**

中新网北京5月12日电(韦香惠)ICU是守护生命最后一道防线,是医护人员、病人与死神正面交锋的战场。对很多人来说,这里显得神秘而又凝重,家属无法像在普通病房一样自由出入,大多数治疗操作和生活照护都要依靠护士来完成。

每天清晨,当第一缕阳光透过窗户,北医三院ICU的护士们已经开始了他们忙碌的一天。像往常一样,他们来到更衣室换上拖鞋、工作服,戴上口罩和帽子,七步洗手法洗手后,穿梭在病房内。

早上7:50,护士长李宇轩已经和护士们开始了晨交班。ICU每天交接班不仅内容要求十分细致,而且必须有床旁交接病人,交清病人24小时的病情变化,出入量、意识、皮肤、管路、饮食、排泄、液体、治疗使用的仪器设备等。交接班同时,医护人员还要协助活动不利的病人活动四肢,帮助他们翻身拍背、排痰。

与普通病房相比,ICU没有人来人往,只有粗重的呼吸声和监护仪器的滴滴声。吸痰、翻身、监测入量和出量,随时观察病人病情变化和监护数据……这些护士们的

工作与生命紧紧相连。

"我们的护士是时刻看护着病人,对病人病情的发展进行仔细观察。"李宇轩接受中新健康采访时谈到,ICU的病人很多时候没有意识,家属也不能陪护,这也是ICU护理工作的特殊之处。

很多人说,"ICU 的护士顶得上半个医生"。在李宇轩看来,这句话一方面是对 ICU 护士工作的肯定,但另一方面也是他们的自我要求。

李宇轩表示,ICU的病人病情复杂多变,护士们作为24小时照护者,既要熟练掌握各种仪器设备的使用方法,能够根据病人的病情进展,及时调整护理措施,还需要具备敏锐的观察力和判断力,及时发现并处理各种病情变化和潜在的安全隐患。

在 ICU 病房, 男护士并不特殊, 甚至是"必需"。和李宇轩一样, 乔浡也是一位男护士。

采访中,谈到社会上有些对男护士的刻板印象,比如辛苦又收入不算高,不如医生体面等等,李宇轩和乔浡都否定了这样的说法。"ICU可能是最能体现医护工作者工作能力的地方。"李宇轩说。

最多的危重症病人、最精良的 医疗设备和最强的医护力量,这些是 ICU的显著特点。因此,这里也是年 轻护士最快得到锻炼成长的科室。

汤娜在北医三院做了20多年护士。最开始,她并不是在ICU工作,而是在产科。与迎接新生命的喜悦不同,ICU里收治的都是危重病人,工作难度大、强度高,压力和挑战可想而知。

她回忆自己刚来 ICU 的时候, 面对复杂的监护仪器感到过迷茫, 面对病情突然发生变化的病人也 感到紧张,但在一次次工作实践 中,她变得从容很多。

ICU病人病情瞬息万变,"有一次正好轮到我当班,给病人换药的时候,病人突发心脏骤停,我立即大声呼叫医生并开始抢救,直到病人好转。"这段经历给汤娜留下深刻的印象。

她意识到,ICU是一个经常和死神打交道的地方,要想成为合格的ICU护士,不仅仅是要做好程序化的护理工作,更重要的是要能及时发现病人病情变化,协助医生作出处理,把病人从死亡边缘拉回来。

陶雅雯来到北医三院ICU不

足一年,正是成长最快的一段时期,渐渐已经可以独当一面了。

她向中新健康谈起对科室的 最初印象:昼夜运转的床旁监护 仪、呼吸机、微量注射泵和血滤 机,以及随时都可能响起的报警 音,这些让她陌生又好奇。

谈起她选择护理职业,"我也没有把自己想得多伟大。就是觉得年轻人总得干点自己能干的事情,发挥所学专业价值,并且在这个领域做出一些自己的贡献。"陶雅雯说。

从校园到病房,从护理小白到成为病人的依靠,陶雅雯认为最重要的是从学生心态到工作心态的转变。刚开始,面对家属和病人,她不知道怎么沟通,有些畏手畏脚。后来她发现问题在于对工作内容的熟悉程度不够,还要更多地站在病人和家属的角度考虑问题,她开始下苦功了解自己的病人情况,向资深护士请教,多找机会和医生交流,慢慢得到家属和病人的信任。

成就感和挫败感经常同时出现。"我们最大的心愿就是看到病人转到普通病房。再苦再累,一切都有意义。"陶雅雯说。

极端天气频发 如何更好应对气象灾害风险?

新华社北京5月12日电(记者 黄垚)今年5月12日是第十六个全国防灾减灾日。当前,极端天气气候事件频发,给人民生产生活造成影响。我们应如何更好应对气象灾害风险?

今年以来,全球多地自然灾害频发,气象灾害尤其严重。我国极端干旱、低温和暴雨灾害接连发生——西南地区遭受冬春连旱,2月份低温雨雪冰冻事件持续时间长、雨雪范围广、降水相态复杂、冻雨范围大,4月以来多次暴雨过程侵袭南方……

"极端天气气候事件的确有常态化的趋势。"国家气候中心主任巢清尘说,全球气候变暖增加了极端气象灾害发生的频率,气象灾害呈现出长期性、突发性、巨灾性和复杂性的新特征。

我国所处的位置和环境决定了气象灾害具有频发性、分布广、灾种多、灾损大等特征,特别是季风气候和大陆大洋的地理本底决定了我国是气象灾害严重的国家

当下,应对气候变化和防灾减灾是全球面临的共同课题,新的灾害风险形势对防灾减灾救灾提出了更高要求。

在巢清尘看来,关键是要建立以灾前预警为基础的气象灾害风险管理业务体系。首先要摸清自然灾害风险底数,识别自然灾害风险区域,准确评价全国和各

区域灾害综合风险水平。气象防灾减灾救灾要面向高暴露度的城市(城镇)和高脆弱性的农村,实现从灾害性天气预警向气象灾害风险预估转变。

"2016年国家气候中心成立 了气象灾害风险管理室,致力于 提升气象灾害防范能力。经过多 年建设和发展,气象灾害风险管 理业务逐渐向客观化、定量化、精 细化方向发展。"巢清尘介绍,目 前我国已经建成气象灾害风险管 理业务技术体系,研发了包括台 风、暴雨、干旱、高温、低温等出化 灾害的实时监测识别和精细化风 险评估技术,形成了面向灾害全 过程(灾前、灾中和灾后)实时滚 动的灾害风险预估业务。

面对极端灾害不断刷新极值、灾害影响区域边界扩大、多灾种叠加、极端天气气候事件预报预测难度不断加大等挑战,巢清尘建议从提高气象防灾减灾能力、加强致灾机理研究、提升气象服务精细化水平三方面发力,筑牢气象防灾减灾第一道防线

"要加强气象灾害监测预警,提升气象灾害风险预估精准度。"巢清尘说,应加强对极端事件的跟踪分析,进一步开展归因与致灾机理研究;强化生产发展气象服务、民生气象服务;加强科普宣传,提升全民气象科学素养。

中国成功发射 试验二十三号卫星

中新网北京5月12日电(马帅莎 曹译 张艳)北京时间2024年5月12日7时43分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征四号丙运载火箭,成功将试验二十三号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。该星主要用于空间环境探测。

此次任务是长征系列运载火 箭的第522次飞行。



已失控! 加拿大石油重镇野火蔓延 当地发布疏散通知

中新网5月12日电 据路透 社当地时间5月11日报道,加拿 大艾伯塔省麦克默里堡镇野火持 续燃烧,当局表示野火已失控,并 发布疏散通知。

当地时间5月10日,艾伯塔省政府部门发布通知称,麦克默里堡森林地区的野火已经失去控制,危险程度"极高",过火面积达1000公顷。

该部门要求麦克默里堡镇居 民疏散。报道称,麦克默里堡是 加拿大石油重镇。

报道提到,2016年,麦克默里

堡发生了一场巨大野火,迫使9万 名居民撤离,石油生产也被中断。

联邦政府警告说,加拿大将 面临另一个"灾难性"的野火季, 据预测,受厄尔尼诺现象影响,加 拿大大部分地区的春季和夏季气 温将高于正常水平。

据报道,2023年,加拿大遭遇有记录以来最严重野火季,共发生超6000起火灾,烧毁了1500万公顷土地,面积约为年平均水平的7倍。8名消防员死亡,23万人撤离家园。

"文明健康 有你有我"公益广告

